

视野

书香政协

和合大同 与时谐行

——读《宗教中国化北京故事》有感

□ 张子玉

北京这座历史文化名城，有着3000多年建城史、860多年建都史，也有着不断探索中国社会和中华文化的北京宗教发展史，其中丰富的宗教文化各具特色，百花争艳，体现了“和”的文化内涵和“合”的独特魅力。

党的十八大以来，习近平总书记高度重视宗教工作，提出“必须坚持我国宗教中国化方向”的重要论述，丰富了党的宗教工作基本方针的内涵，发展了中国特色社会主义宗教理论，为做好新时代宗教工作提供了重要遵循。《宗教中国化北京故事》是一本反映北京地区宗教中国化历史的书籍，以讲故事的方式，系统梳理了五大宗教扎根首善之区、融入社会发展的历史进程，总结了北京地区宗教中国化的历史经验，将各宗教中国化的历史呈现给了读者，在历史自觉的启发下更好地发扬我国宗教中国化优良传统，更好地树立国家观、民族观、历史观、文化观、宗教观，更好地坚持宗教中国化方向和促进宗教中国化进程。

以史为镜，万物得其本者生。阅读该书本土化历程篇，深知宗教中国化的历史发展进程，不可能一马平川、一蹴而就，更不可能一劳永逸。“北京故事”虽然是我国宗教中国化进程中的一朵浪花，但久久为功、驰而不息的努力，印着先行者的足迹，

蕴含着前辈们的智慧，演绎着不同时期各宗教中国化过程中的叙事交响。“北京故事”通过挖掘、收集、整理，钩沉各宗教在北京推进中国化过程中的经验和做法，追忆各宗教前辈们在践行中国化过程中的点滴记忆，宣传各宗教在推进中国化进程中的非凡贡献，体现出以史资政、以史育人的积极作用，最终汇聚成促进我国宗教中国化的历史洪流。这是研究新时代宗教中国化的新方法新途径，能够有效推动各宗教更好地回应时代需求，积极与新时代中国特色社会主义相适应，在强国建设、民族复兴的伟大实践中贡献智慧和力量。

以史促融，文章合为时而著。阅读该书人物、事迹、建筑篇，深知宗教文化的发展需要更多地结合我国国情和时代发展要求的发展方向，通过挖掘内涵和精神，总结宗教中国化的历史经验，深化规律性认识，把宗教中国化的好做法好经验总结好、运用好和发展好。“北京故事”中的楷模人物片断赤心，典型事迹和谐多元，宗教建筑精美通达，立足人物、事迹、建筑等方面深入阐释了宗教发展须建立在保持基本信仰和核心教义的基础上，完美展现了教义教规与社会和谐、时代进步、健康文明的交融

共鸣。这不但符合当代中国发展进步要求，更符合对优秀传统文化的完美阐释，既彰显着多元文化交融并存的和谐共生的理念，也昭示着促进国家安定、民族团结的美好愿望，体现着中华民族追求“和谐”、“和一”、“和合”的价值取向。

以史谋新，百事得其道者成。在该书的奋进发展篇中，“北京故事”深刻诠释了宗教中国化对于指引新时代宗教前进方向、提升社会和谐发展和国家繁荣进步有着至关重要的作用，对探讨我国宗教在当代社会的奋斗目标有着深刻意义。推动宗教中国化是一项长期工作，不仅需要各宗教牢记历史使命，奋发向前，还需要各方面共同努力，把握时代机遇。要坚持马克思主义宗教观，提高运用马克思主义立场观点方法分析和研究解决宗教问题的能力，坚持宗教中国化研究的正确政治方向、价值取向和学术导向，还要在宗教思想和教规教义阐释上体现出中华文化气质，推动马克思主义宗教观同中华优秀传统文化有机结合，激发中华文明迸发出更深刻、更强大的精神力量。

坚持好宗教中国化方向，新时代宗教发展才能踏上中国特色正确道路，才能不断适应社会进步、充实时代内涵，才能牢牢扎根于中国文化沃土。

乡村新图景

藏在桔林深处的村庄

□ 庞国翔

前不久，我来到了江津区白沙镇恒和村。站在村头最高的一个山岗上，抬眼望去，满山遍野的柑桔树行对行、排对排，向四周铺展开去，形成望不到尽头的桔树林。

车行在村中的机耕道上，发现桔树上每一簇翠绿的叶子下都藏着一颗或两颗拳头大的果实，果香飘进车厢，惹得人馋。下了车，敞开心扉，深吸着沁人心脾的果香。人在林中走，同行的恒和村党委书记李灿斌说：“这柑桔是晚熟品种，要到12月中下旬才熟透。那时的果色是金黄金黄的，果香更加浓郁……”

此时，我突然想起曾来过这里的一个叫梁漱溟的人来。

梁漱溟是我国著名的爱国民主人士和思想家，他在二十世纪二三十年代就提出了著名的乡村建设理论，出版了《乡村建设理论》一书。抗战时他来到江津白沙镇，与他的同乡、时任江津县长高显登一起进行乡村建设的社会调查。他认为中国要富强必须先走乡村建设之路，而建设乡村又必须先搞乡村教育。梁漱溟希望他所开展的乡村建设试验有所成果。当年这一带就主产柑桔，属高杆老品种，采果要搭高梯。梁漱溟与当地两所学校的师生一起钻进桔林开展了1个月的乡村调查，与果农同吃同住同劳动。有天他发现柑桔树，提出应更嫁接

接良种、实行低矮密植等意见。但因种种原因当时未被重视和采纳。

这里的柑桔虽行銷一时，但后来产量慢慢萎缩。党的十一届三中全会后农村改革开放，当地百姓感到在走下坡路的柑桔应该改良换代，之前梁漱溟提出的改良方案是有预见性的。但是，怎样个改良法又成了难题。

从2007年起，在区和镇的支持下，恒和村采取“公司+农户”的模式，对农户土地进行流转，开始高规格建设晚熟良种柑桔基地，采取了低矮密植的新式方法，建成柑桔基地7580亩，种植果苗34万株。由专业合作社对基地实行管理。2011年12月，恒和村晚熟良种柑桔挂果采摘。此时正值冬季，万树叶枯，市面上已无鲜果，而恒和村却迎来了火热的采摘场景……

恒和村的地理位置很有特色，村北靠长江，村东有馮溪，受江水和溪水的滋养，这平畴一望14平方公里的村境算是块肥沃之地。没有高山，属平缓的浅丘地带，果园自流灌溉极为方便。

优质果园建起来了，村民腰包鼓起来了，于是又开始实施以改善人居环境为主的家园建设。恒和村3000多农户，家园多在四季青枝绿叶的茂密桔林中，村里组织进行了“改水、改厨、改厕、改圈”，进

行了卫生整治，庭院美化绿化。这些小菜园，既单独成院，又院院相连，路相通、水到户、气进门、房靓丽、屋整洁、院美观——成为别具乡风情韵的农家小院。

走进恒和村，就走进一个令人耳目一新的世界。蓝蓝的天空下是连片的桔林，桔林中隐约显出农家小楼小院。小院内小孩自由地玩，对来往客人不好奇也不感到陌生。客人也可自由进入小院，拿起杯子倒桌上的水喝，就像进入自家一般。真有点理想中桃花源的味道：“土地平坦，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属。”桔林深处有人家，不问客从何处来。

李灿斌陪着我在这桔林中行走，时不时招呼着遇见的村民，回答他们的一些问题。我凝视着眼前诱人的绿，深吸着清新的空气，嗅着那还没熟透的柑桔香味，深深地感受着这些年来农村的变化，感受着新农村建设所取得的成果。

走出桔林来到村委会办公室，墙上挂着很多奖牌匾额，有“全国文明村”、“全国妇联基层组织建设示范村”、“重庆市新农村示范村”，等等。恒和村真正起到了示范作用，周边的金宝、红花店、三口等村也开始发展晚熟优质特色柑桔，与恒和村连成一片，这里将成为真正的“万亩桔海”。

老街守护人

□ 李晓

万州五桥，百年老街古朴沧桑，宁静祥和。清晨与黄昏，社区老巷子里有一名中年男子穿行于老巷，他上居民家嘘寒问暖，摆谈需要帮助解决的事，某个居民家的下水道不通了，某个居民腿脚不方便要上医院看病……这些寻常的家事，一件件都有回音。“小巷总管”，他伴随居民们这个亲切的称呼已有整整20年时光。小巷里浸润着岁月的每一砖一瓦，他掌纹一样熟悉，社区3700多户家庭，在他心里有一本明明白白的账。他就是社区书记老熊。

老熊起初是从事篆刻生意的，他被居民们推选为社区干部后毅然放弃家里红火的生意，从社区专干做起，如今他担任社区书记已有17年时间。17年来，在他办公室有32本沉甸甸的民情日记本，那里面装着一个社区的真实家底。在其中一本里写有这样一段话：“今天在樊大哥家疏通厨房堵塞的下水道，樊大哥给我端来一杯热水喝，心里那个甜啊……”像这样力所能及地帮上居民，老熊打心眼里充实。“社区是个大家庭，我们都是一个人！”这是老熊提出来的社区治理理念，现在已深深植入居民们心中。

横跨老街河流上有一座百年石拱桥，桥下水清澈流淌。老熊说：“社区工作必须公开透明，把好事实事办到居民心坎里去，像河水一样干干净净流淌。”社区工作针头线脑缝缝补补，家长里短千头万绪。老熊在老街斑驳的老墙上辟出公开栏，社区的财务、政务、惠民政策等情况，每个月在“明白墙”上如期公开。老街的阳光，温暖敞亮了社区居民的心。居民们说，我们要的就是这样的社区，一家人，一家亲，家风正。

社区党员的入党纪念日，在社区党员们心中被视为生命的第二个生日，老熊在心里记得清清楚楚。多年来，老熊在社区党员们第二生日时，都要送上一份特别的生日礼物。这个举动，令社区党员们感动不已，他们的心，汇流、归拢到社区党组织这个大家庭。社区年过七旬的老党员最大叔，利用自己的竹编手艺，实施自己的“三百工程”：编织100个簸箕、100把竹刷，制作100根拐杖，一一送到需要的居民家中。最终他用2年时间实现了心愿。在老街近年来的洪水袭击中，党员干部、志愿者们们在滚滚洪水中挺立起抗洪救灾的中流砥柱，3次洪水袭击，社区无一人伤亡。社区72岁的老党员向大哥，在去年夏天成为洪流中的“吹哨人”，他手持一根木棒，在凌晨4时的滂沱暴雨中奔走，擂打着老街还没来得及撤退的居民家房门，让原本还在睡梦中的居民全部安全撤离。老熊也忘我投入到这场与生命赛跑的战斗中，转移、安置、安抚居民，清淤清扫，不分昼夜。最终倒在老街上，他自己那辆心爱的私家车没时间开走，浸泡在洪水中报废。

亲亲社区一家人。这些年来的端午、中秋、元宵等传统节日，老熊组织街坊邻居开展包粽子、包汤圆、做月饼、猜灯谜、放映坝坝电影等活动，家家欢喜，处处祥和。社区有个摄影爱好者，老熊东奔西走，为他策划举办了2次个人摄影展。老熊还牵头联系当地大学生志愿者开展周末课堂学习，让孩子们快乐健康成长。

而今的老街，在老熊等人的守护下不断蝶变新生：桥下空间改造成居民们的休闲娱乐园，老旧房屋披新妆，漫步青石路面的小巷，乡愁袅袅……

人民政协之光

□ 许金燕

五彩石淬炼的霞光，与旭日同辉

这浩大的光明，在高远蔚蓝的天空下

层层推进，和平鸽扇动着白云的翅膀

东海之滨，烟雨江南，雄浑西部，塞北大漠

深情的目光，抚慰了万里河山一草一木的心灵

自诞生之日起，便与伟大的祖国同呼吸

共命运，一起走过了七十五载的峥嵘岁月

这五彩霞光来自大地和人民，东方红照耀华夏

勇毅前行，留下一串串坚实的足迹

把无数颗心紧紧地抱在一起，心手相连

凝心聚力，共商国是

涓涓细流汇聚成奔涌的乐章

全过程人民民主，人人都是各项建设事业的

亲历者、见证者、实践者、共享者

火热的阳光，我们沐浴在金色的阳光下

这光来自胸中的理想信念，团结一心

肩并肩、手挽手，一颗心、无数颗心

我们众人划浆开大船

看！座座现代化工厂机器轰鸣

阡陌纵横的良田沃野

散发着稼穡生长的气息

和花朵的芬芳

听！一曲曲绕梁的乐章在此谱就

路在脚下，路在远方

激情飞扬的歌声，挥洒的汗珠

洋溢着慷慨之气的人民政协之光

在辽阔的天际熠熠生辉

天宇一样雄浑的大手

托起祖国明天充满希望的朝阳

绿水青山

又见山涧溪水流

□ 罗昭伦

在万盛的八面山有个桐梓沟。溪沟两岸，除翠竹外，还有松树、桉树、小叶榕等树木。尤其是那些竹枝，相互拉扯，溪水便在这斑驳的绿荫下增添了几分灵动。

桐梓沟，既是一条小溪，也是一个地名。二十多年前，我在南桐镇工作时曾多次到过这里。记忆中的桐梓沟几乎是个荒沟，除稀疏的几笔翠竹外不见其他树木。近年来，通过加大森林防火和植树造林力度，这里的植被很快得到修复。如今的桐梓沟，尽管两岸的青山未变，溪里的青石未变，但到处绿树成荫。更让我没想到的是，溪沟里潺潺流动的水声，把我带到如画的景色之中。

走在幽深静谧的山间，脚下流淌着清溪的溪水，头上飞过穿越林间的鸟儿。柔柔的水波不时地撩动我的心弦，让我在这美妙的旋律中感受大自然的真实与和谐。溪水顺着山谷流下来，时而急，时而缓。当溪水从高坡上流下来时，如小瀑布一般，飞溅起团团水雾，溪水清澈透明，可以清楚地看见溪底的沙石。潺潺溪水拂着青石上绿绒状的

青苔，掠过大小不一、形状各异的山石，从石头上惊喜地弹跳过去，从石缝间嘟嘟地挤过去，发出阵阵欢声笑语。流淌的溪水是明澈的，它将澄蓝的天，还有那飘浮的白云，轻轻地覆盖在鹅卵石上。蹲在溪边，看着自由自在游动的鱼虾，我感到一种快乐。我想，一切繁杂与倦意都在这一刻随着溪流远去。不知何时，树叶上的水滴落下来，发出“嗒嗒”的声响。我心里也默默地数着，一滴、两滴、三滴……不时嗅到花朵的香气弥漫在空气中，水声、摇曳的树声、鸟儿的啼鸣声，协奏成一曲美妙的乐章。山醉了，人也醉了。

走着走着，看到小溪的一边有个泉眼，乡亲们用石头铺成水槽，方便挑水。掬一捧溪水，有股淡淡的甜味。有山，有水，自然就有了灵气。溯到溪源头苏家沟时，见这里居住有三四十户人家。打听才知道，他们是万东镇榜上村的村民，世代居住在这里，已经有上百年了。

溪水伴着岁月，伴着青山绿树，还有这里的山民们，一路欢笑着奔向远方。



垫江县三合湖湿地公园，风景如画。

孙凯芳摄